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1 

Original Analysis Unweighted Weighted 

Question Variable Question Code and Label Frequency Percent 

Q1 FJR1 How old are you? 

. Missing 21 . 

1 12 years old or younger 15 0.4% 

2 13 years old 179 4.7%  

3 14 years old 672 18.2% 

4 15 years old 788 23.4%  

5 16 years old  842 24.5% 

6 17 years old 646 17.0% 

7 18 years old or older 534 11.7%  

Q2 CR2 What is your sex? 

. Missing 25 . 

1 Male 1,679 49.2% 

2 Female 1,993 50.8%  

Q3 FJR3 In what grade/form are you? 

. Missing 66 . 

1 Year 9 980 26.0% 

2 Year 10 736 24.3%  

3 Year 11 843 24.4% 

4 Year 12 634 17.8%  

5 Year 13 369 6.3%  

6 Vocational 69 1.3% 

Q4 FJR4 During an average week, how much money do you have that you can spend on yourself, however you want?                              

. Missing 22  . 

1 I usually don't have any spending money 717 19.6%  

2 Less than $5 1,541 41.9% 

3 Between $5.00-$9.99  817 22.4% 

4 Between $10-$14.99  253 7.0% 

5 Between $15-$19.99                                                                                 131 3.4% 

6 Between $20-$24.99  84 2.2% 

7 $25 or more 132 3.5% 

Q5 CR5  Have you ever tried or experimented with cigarette smoking, even one or two puffs? 

. Missing 131 . 

1 Yes 847 23.6%  

2 No 2,719 76.4% 

Q6 CR6 How old were you when you first tried a cigarette? 

. Missing 151 . 

1 I have never tried smoking a cigarette 2,763 78.1%  

2 7 years old or younger  32 0.9% 

3 8 or 9 years old 33 1.0% 

4 10 or 11 years old 49 1.5%  

5 12 or 13 years old 109 3.1% 

6 14 or 15 years old 234 6.8%  

7 16 years old or older  326 8.7% 

Q7 CR7 During the past 30 days, on how many days did you smoke cigarettes? 

. Missing 132 . 

1 0 days 3,129 87.9%  

2 1 or 2 days 223 6.2%  

3 3 to 5 days 70 2.0% 

4 6 to 9 days 30 0.9%  
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Original Analysis Unweighted Weighted 

Question Variable Question Code and Label Frequency Percent 

5 10 to 19 days 44 1.2%  

6 20 to 29 days 18 0.5% 

7 All 30 days 51 1.3%  

Q8 CR8 Please think about the days you smoked cigarettes during the past 30 days. How many cigarettes did you 

usually smoke per day? 

. Missing 128 . 

1 I did not smoke cigarettes during the past 30 days 3,112 87.3%  

2 Less than 1 cigarette per day  196 5.4% 

3 1 cigarette per day 97 2.8% 

4 2 to 5 cigarettes per day 118 3.3%  

5 6 to 10 cigarettes per day 22 0.6% 

6 11 to 20 cigarettes per day 10 0.3%  

7 More than 20 cigarettes per day  14 0.4% 

Q9 CR9 Have you ever tried or experimented with any form of smoked tobacco products other than cigarettes 

(such as suki, pipes, cigars)? 

. Missing 212 . 

1 Yes 422 11.8%  

2 No 3,063 88.2% 

Q10 CR10 During the past 30 days, did you use any form of smoked tobacco products other than cigarettes (such as                           

suki, pipes, cigars)? 

. Missing 138 . 

1 Yes 252 6.9% 

2 No 3,307 93.1%  

Q11 CR11 Do you ever smoke tobacco or feel like smoking tobacco first thing in the morning? 

. Missing 19 . 

1 I don't smoke tobacco 2,458 67.0% 

2 No, I don't smoke tobacco or feel like smoking tobacco first thing in the morning 1,035 28.2%  

3 Yes, I sometimes smoke tobacco or feel like smoking tobacco first thing in the morning  140 3.7% 

4 Yes, I always smoke tobacco or feel like smoking tobacco first thing in the morning 45  1.2% 

Q12 CR12 How soon after you smoke tobacco do you start to feel a strong desire to smoke again that is hard to                              

ignore? 

. Missing 54 . 

1 I don't smoke tobacco 2,938 80.9% 

2 I never feel a strong desire to smoke again after smoking tobacco 445 12.2%  

3 Within 60 minutes 103 2.7% 

4 1 to 2 hours 46 1.2%  

5 More than 2 hours to 4 hours 23 0.6%  

6 More than 4 hours but less than one full day 24 0.7% 

7 1 to 3 days 35 1.0%  

8 4 days or more 29 0.7% 

Q13 OR9 Where do you usually smoke? (select only one response) 

. Missing 14 . 

1 I do not smoke 3,006 81.7%  

2 At home 105 2.8% 

3 At school 29 0.8% 

4 At work 11 0.3%  

5 At friends' houses 169 4.5% 

6 At social events 66 1.8%  

7 In public places (e.g. parks, street corners)  183 5.0% 
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Region 1 (National) -- Web Codebook 

Original Analysis Unweighted  Weighted 

Question Variable Question Code and Label Frequency Percent 

8 Other 114 3.1% 

Q14 CR13 Have you ever tried or experimented with any form of smokeless tobacco products (such as chewing 

tobacco)? 

. Missing 129 . 

1 Yes 162 4.5% 

2 No 3,406 95.5%  

Q15 CR14 During the past 30 days, did you use any form of smokeless tobacco products (such as chewing tobacco)?                            

. Missing 229 . 

1 Yes 83 2.4% 

2 No 3,385 97.6% 

Q16 CR15 Do you want to stop smoking now? 

. Missing 16 . 

1 I have never smoked  2,702 73.5% 

2 I don't smoke now 367 9.7% 

3 Yes 483 13.3%  

4 No 129 3.5% 

Q17 CR16 During the past 12 months, did you ever try to stop smoking?                                                                      

. Missing 29 . 

1 I have never smoked 2,701 73.7%  

2 I did not smoke during the past 12 months 353 9.5% 

3 Yes 463 12.6%  

4 No 151 4.2%  

Q18 CR17 Do you think you would be able to stop smoking if you wanted to? 

. Missing 52 . 

1 I have never smoked 2,708 74.3%  

2 I don't smoke now 278 7.5%  

3 Yes 546 15.0% 

4 No 113 3.3%  

Q19 CR18 Have you ever received help or advice to help you stop smoking? (select only one response) 

. Missing 18 . 

1 I have never smoked 2,709 73.8% 

2 Yes, from a program or professional 147 4.0%  

3 Yes, from a friend  180 4.8% 

4 Yes, from a family member 263  7.3% 

5 Yes, from both programs or professionals and from friends or family members 251 6.8%  

6 No 129 3.4% 

Q20 OR10 How easy or difficult would you find it to go without smoking for as long as a week?                                          

. Missing 91 . 

1 I do not smoke now 2,781 77.1%  

2 Very difficult 241 6.5% 

3 Fairly difficult 92 2.5%  

4 Fairly easy 88 2.5%  

5 Very easy 404 11.3% 

Q21 OR11 How easy or difficult would you find it to give up smoking altogether if you wanted to?                                           

. Missing 114 . 

1 I do not smoke now 2,760 77.2%  

2 Very difficult 255 7.0% 
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Region 1 (National) -- Web Codebook 

Original Analysis Unweighted Weighted 

Question Variable Question Code and Label  Frequency Percent 

3 Fairly difficult 104 2.9% 

4 Fairly easy 87 2.4%  

5 Very easy 377 10.5% 

Q22 CR19 During the past 7 days, on how many days has anyone smoked inside your home, in your presence?                                    

. Missing 30 . 

1 0 days 2,330 63.8%  

2 1 to 2 days 546 14.8% 

3 3 to 4 days 237 6.5%  

4 5 to 6 days 126 3.4%  

5 7 days 428 11.5% 

Q23 OR15 How often do you see your father (stepfather or mother's partner) smoking in your home?                                           

. Missing 50 . 

1 Don't have/Don't see this person 781 21.6%  

2 About every day 361 9.8% 

3 Sometimes 903 24.9%  

4 Never 1,602 43.6% 

Q24 OR16 How often do you see your mother (stepmother or father's partner) smoking in your home? 

. Missing 82 . 

1 Don't have/Don't see this person 779 21.8%  

2 About every day  178 5.0% 

3 Sometimes 586 16.3% 

4 Never 2,072 56.9%  

Q25 OR17 How often do you see your brother/sister smoking in your home? 

. Missing 32 . 

1 Don't have/Don't see this person 804 22.0% 

2 About every day 158 4.3%  

3 Sometimes 570 15.4% 

4 Never 2,133 58.4%  

Q26 OR18 How often do you see other people smoking in your home? 

. Missing 41 . 

1 Don't have/Don't see this person 538 14.6% 

2 About every day 329 9.0%  

3 Sometimes 1,451 39.6%  

4 Never 1,338 36.8% 

Q27 CR20 During the past 7 days, on how many days has anyone smoked in your presence, inside any enclosed public                           

place, other than your home (such as halls, schools, offices, shops, restaurants, shopping malls, movie 

theaters)? 

. Missing 126 . 

1 0 days 1,720 48.4%  

2 1 to 2 days  848 23.4% 

3 3 to 4 days 383 10.6% 

4 5 to 6 days 207 5.9%  

5 7 days 413 11.6% 

Q28 CR21 During the past 7 days, on how many days has anyone smoked in your presence, at any outdoor public 

place (such as playgrounds, sidewalks, entrances to buildings, parks, outside sitting areas, beaches)?                            

. Missing 37 . 

1 0 days 1,643 45.0% 

2 1 to 2 days 967 26.4%  
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Original Analysis Unweighted  Weighted 

Question Variable Question Code and Label Frequency Percent 

3 3 to 4 days 426 11.6%  

4 5 to 6 days 232 6.4% 

5 7 days 392 10.6%  

Q29 OR19 During the past 7 days, on how many days has anyone smoked in your presence, inside any public                                    

transportation vehicles, such as trains, buses, or taxicabs? 

. Missing 34 . 

1 I did not use public transportation during the past 7 days 900 24.4% 

2 I used public transportation but no one smoked in my presence 1,862 50.6%  

3 1 to 2 days 499 13.8% 

4 3 to 4 days 191 5.3%  

5 5 to 6 days  96 2.6% 

6 7 days 115 3.3% 

Q30 CR22 During the past 30 days, did you see anyone smoke inside the school building or outside on school                                 

property? 

. Missing 115 . 

1 Yes 791 22.2% 

2 No 2,791 77.8%  

Q31 CR23 Do you think the smoke from other people's tobacco smoking is harmful to you? 

. Missing 50 . 

1 Definitely not 422 11.8% 

2 Probably not 230 6.5%  

3 Probably yes 732 20.1% 

4 Definitely yes 2,263 61.6%  

Q32 CR24 Are you in favor of banning smoking inside enclosed public places (such as halls, schools, offices,                               

shops, restaurants, shopping malls, movie theaters)? 

. Missing 111 . 

1 Yes 2,091  58.3% 

2 No 1,495 41.7%  

Q33 CR25 Are you in favor of banning smoking at outdoor public places (such as playgrounds, sidewalks, entrances 

to buildings, parks, outside sitting areas, beaches)?                                                                           

. Missing 98 . 

1 Yes 2,007 55.4%  

2 No 1,592 44.6% 

Q34 FJR34  The last time you smoked cigarettes during the past 30 days, how did you get them? (select only one 

response) 

. Missing 51 . 

1 I did not smoke any cigarettes during the past 30 days  3,099 85.0% 

2 I bought them in a supermarket 77 2.0%  

3 I bought them at a shop 138 4.0%  

4 I bought them from a street vendor (for example food vender, shoe shine boy, etc.)  38 1.1% 

5 I bought them from a grog/kava parlor 44 1.2%  

6 I got them from someone else  177 4.8% 

7 I got them some other way 73 1.9% 

Q35 CR27 During the past 30 days, did anyone refuse to sell you cigarettes because of your age?                                            

. Missing 83 . 

1 I did not try to buy cigarettes during the past 30 days  2,837 78.3% 

2 Yes, someone refused to sell me cigarettes because of my age 303 8.7% 

3 No, my age did not keep me from buying cigarettes 474 12.9%  
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Original Analysis Unweighted Weighted 

Question Variable Question Code and Label Frequency Percent

 Q36 FJR36 The last time you bought cigarettes during the past 30 days, how did you buy them? 

. Missing 101 . 

1 I did not buy cigarettes during the past 30 days  2,965 82.3% 

2 I bought them in a pack 248 7.0%  

3 I bought individual sticks (single rolls) 291 8.2%  

4 I bought them in a carton (gross) 46 1.3% 

5 I bought tobacco and rolled my own 46 1.2%  

Q37 FJR37 On average, how much do you think a pack of 20 cigarettes costs? 

. Missing 45 . 

1 Less than $4.00 157 4.4% 

2 $4.00-$5.99  219 5.8% 

3 $6.00-$7.99                                                                                                 309 8.3% 

4 $8.00-$9.99  203 5.4% 

5 $10.00-$11.99  483 13.3% 

6 $12.00-$13.99                                             124 3.4% 

7 $14.00 or more 161 4.5%  

8 I don't know  1,996 54.9% 

Q38 FJR38 During the past 30 days, what brand of cigarettes did you usually smoke? (select only one response) 

. Missing 70 . 

1 I did not smoke cigarettes during the past 30 days 2,977 82.1%  

2 No usual brand 158 4.4%  

3 Pall Mall 155 4.2% 

4 Rothman's 21 0.6%  

5 Benson and Hedges 216 5.9% 

6 Marlboro 11 0.3%  

7 Ascot 12 0.3%  

8 Other 77 2.2% 

Q39 OR22 Can you purchase tobacco near your school?                                                                                        

. Missing 147 . 

1 Yes 301 8.3%  

2 No 1,807 50.3% 

3 I don't know 1,442 41.4%  

Q40 OR23 How easy or difficult would it be for you to get tobacco if you wanted some? 

. Missing 80 . 

1 Very difficult 819 22.6% 

2 Fairly difficult 187 5.1%  

3 Fairly easy 152 4.3% 

4 Very easy 225 6.0% 

5 I don't know 2,234 62.0%  

Q41 OR24 Do you think the price of tobacco should be increased? 

. Missing 138 . 

1 Yes 2,598 73.0% 

2 No 961 27.0%  

Q42 CR30 During the past 30 days, did you see or hear any anti-tobacco media messages on television, radio,                                

internet, billboards, posters, newspapers, magazines, or movies? 

. Missing 169 . 

1 Yes 2,359 66.7%  

2 No 1,169 33.3% 
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Region 1 (National) -- Web Codebook 

Original Analysis Unweighted Weighted 

Question Variable Question Code and Label Frequency Percent

 Q43 CR31 During the past 30 days, did you see or hear any anti-tobacco messages at sports events, fairs,                                   

concerts, or community events, or social gatherings?                                                                              

. Missing 89 . 

1 I did not go to sports events, fairs, concerts, or community events, or social gatherings in the 1,419 39.1%  

past 30 days 

2 Yes 1,091 30.4%  

3 No 1,098 30.5%  

Q44 OR26 During the past 30 days, how many anti-smoking media messages have you seen on television?                                        

. Missing 99 . 

1 A lot 894 24.8%  

2 A few 1,565 43.8%  

3 None 1,139 31.4% 

Q45 OR27 During the past 30 days, how many anti-smoking messages have you heard on the radio?                                              

. Missing 118 . 

1 A lot 880 24.5%  

2 A few 1,343 37.6% 

3 None 1,356 37.9%  

Q46 OR28 During the past 30 days, how many anti-smoking media messages have you seen on billboards?                           

. Missing 81 . 

1 A lot 663 18.3% 

2 A few 1,235 34.4%  

3 None  1,718 47.3% 

Q47 OR29 During the past 30 days, how many anti-smoking media messages have you seen on posters?                                           

. Missing 89 . 

1 A lot 912 25.2%  

2 A few 1,417 39.1%  

3 None 1,279 35.7% 

Q48 OR32 During the past 30 days, how many anti-smoking media messages have you seen at points of sale (such as                            

stores, shops, etc. )? 

. Missing 116 . 

1 A lot 921 25.4% 

2 A few 1,284 36.1%  

3 None 1,376 38.5% 

Q49 CR32 During the past 30 days, did you see any health warnings on cigarette packages? 

. Missing 119 . 

1 Yes, but I didn't think much of them 1,291 36.0%  

2 Yes, and they led me to think about quitting smoking or not starting smoking  1,208 33.9% 

3 No 1,079  30.1% 

Q50 FJR50 Where have you seen a cigarette pack in the past 6 months?                                                                        

. Missing 65 . 

1 Home only 267 7.3% 

2 Shop/supermarket only 1,384 38.1% 

3 Both home and shop/supermarket 808 22.2%  

4 Other place 907 25.1% 

5 Have not seen a cigarette pack 266 7.3%  

Q51 FJR51 What do you think about the use of graphic health warnings (pictures) on cigarette packs? 
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      Region 1 (National) -- Web Codebook 

Original Analysis Unweighted Weighted 

Question Variable Question Code and Label Frequency Percent 

. Missing 138 . 

1 I have not seen graphic health warnings (pictures) on cigarette packs 607 17.3%  

2 The pictures make the product look cool/interesting/attractive 483 13.4% 

3 The pictures make the product look uncool/disgusting/ugly 1,000 28.0%  

4 Not sure/no opinion  1,469 41.3% 

Q52 FJR52 Graphic health warnings (pictures) on cigarette packs make me not want to smoke 

. Missing 78 . 

1 Strongly agree 1,901 52.0%  

2 Agree  675 18.9% 

3 Not sure 577 16.3% 

4 Disagree 223 6.1%  

5 Strongly disagree 243 6.7% 

Q53 CR33 During the past 12 months, were you taught in any of your classes about the dangers of tobacco use? 

. Missing 101 . 

1 Yes 2,156 59.6%  

2 No 988 27.4% 

3 I don't know 452 13.0%  

Q54 CR34 During the past 30 days, did you see any people using tobacco on TV, in videos, or in movies?                                     

. Missing 190 . 

1 I did not watch TV, videos, or movies in the past 30 days  415 12.0% 

2 Yes 2,410 68.7%  

3 No 682 19.4%  

Q55 CR35 During the past 30 days, did you see any advertisements or promotions for tobacco products at points of 

sale (such as supermarkets, stores, shops, grog/kava parlor, etc.)?                                                               

. Missing 113 . 

1 I did not visit any points of sale in the past 30 days 707 19.5%  

2 Yes 1,115 31.1% 

3 No 1,762 49.4%  

Q56 OR41 During the past 30 days, did you see any videos on the Internet that promote smoking tobacco or make 

smoking tobacco look fun/cool? 

. Missing 129 . 

1 I did not use the Internet in the past 30 days 836 23.4%  

2 Yes 963 27.0%  

3 No 1,769 49.6% 

Q57 OR44 Do you think tobacco advertising should be banned?                                                                                

. Missing 359 . 

1 Yes 2,211 65.8%  

2 No 1,127 34.2% 

Q58 CR36 Would you ever use or wear something that has a tobacco company or tobacco product name or picture on                             

it such as a lighter, t-shirt, hat, or sunglasses?                                                                          

. Missing 131 . 

1 Yes 468 13.3% 

2 Maybe 1,054 29.5%  

3 No 2,044 57.2% 

Q59 CR37 Do you have something (for example, t-shirt, pen, backpack) with a tobacco product brand logo on it?                              

. Missing 296 . 

1 Yes 506 15.0%  
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Region 1 (National) -- Web Codebook 

Original Analysis Unweighted Weighted 

Question Variable Question Code and Label Frequency Percent 

2 No 2,895 85.0%  

Q60 CR38 Has a person working for a tobacco company ever offered you a free tobacco product? 

. Missing 275 . 

1 Yes 354 10.6% 

2 No 3,068 89.4%  

Q61 CR39 If one of your best friends offered you a tobacco product, would you use it? 

. Missing 95 . 

1 Definitely not 2,723 75.7% 

2 Probably not 492 13.6%  

3 Probably yes 258 7.1% 

4 Definitely yes 129 3.6% 

Q62 CR40 At anytime during the next 12 months do you think you will use any form of tobacco?                                               

. Missing 115 . 

1 Definitely not  2,723 76.3% 

2 Probably not 550 15.2% 

3 Probably yes 191 5.3%  

4 Definitely yes 118 3.2% 

Q63 CR41 Once someone has started smoking tobacco, do you think it would be difficult for them to quit? 

. Missing 133 . 

1 Definitely not 824 23.3%  

2 Probably not 541 15.3% 

3 Probably yes 1,103 30.8%  

4 Definitely yes 1,096 30.6%  

Q64 CR42 Do you think smoking tobacco helps people feel more comfortable or less comfortable at celebrations, 

parties, or in other social gatherings?                                                                                           

. Missing 185 . 

1 More comfortable 1,022 28.9%  

2 Less comfortable 1,020 29.1% 

3 No difference whether smoking or not 1,470 42.0%  

Q65 CR43 Do you agree or disagree with the following: "I think I might enjoy smoking a cigarette." 

. Missing 116 . 

1 I currently smoke cigarettes 244 6.9% 

2 Strongly agree 225 6.1%  

3 Agree 236 6.5% 

4 Disagree 1,185 33.6% 

5 Strongly disagree 1,691 46.9%  

Q66 OR45 Do your parents smoke tobacco? 

. Missing 105 . 

1 None 2,083 57.9% 

2 Both 375 10.5%  

3 Father only 853 23.7% 

4 Mother only 165 4.7%  

5 Don't know 116 3.3%  

Q67 OR46 Do any of your closest friends smoke tobacco? 

. Missing 103 . 

1 None of them 2,047 57.0% 

2 Some of them 1,090 30.4%  
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Original Analysis Unweighted Weighted 

Question Variable Question Code and Label Frequency Percent 

3 Most of them  317 8.7% 

4 All of them 140 3.9% 

Q68 OR47 About how many students in your grade smoke tobacco? 

. Missing 117 . 

1 Most of them 490 13.9%  

2 About half of them 402 10.9% 

3 Some of them 1,282 35.7%  

4 None of them 1,406 39.6% 

Q69 OR48 Do you think young people who smoke tobacco have more or less friends? 

. Missing 202 . 

1 More friends 1,509 42.9%  

2 Less friends 821 23.9% 

3 No difference from non-smokers  1,165 33.3% 

Q70 OR49 Do you think smoking tobacco makes young people look more or less attractive?                                                     

. Missing 149 . 

1 More attractive  636 18.4% 

2 Less attractive 2,167 60.3% 

3 No difference from non-smokers  745 21.3% 

Q71 OR50 During the past 30 days, did you smoke tobacco to help you lose weight or keep from gaining weight? 

. Missing  189 . 

1 I did not smoke tobacco in the past 30 days 2,102 59.8% 

2 Yes 347 10.0%  

3 No 1,059 30.2% 

Q72 OR51 How do you describe your weight? 

. Missing 204 . 

1 Very underweight 475 13.7%  

2 Slightly underweight 452 13.0% 

3 About the right weight 2,097 60.2%  

4 Slightly overweight 354 9.8%  

5 Very overweight 115 3.3% 

Q73 OR52 Which of the following are you trying to do about your weight?                                                                    

. Missing 150 . 

1 Lose weight 1,042 29.2%  

2 Gain weight 848 24.3% 

3 Stay the same weight 966 27.1%  

4 I am not trying to do anything about my weight  691 19.4% 

Q74 OR53 Do you think smoking tobacco is harmful to your health? 

. Missing 166 . 

1 Definitely not 417 12.1%  

2 Probably not 281 7.9% 

3 Probably yes 445 12.9% 

4 Definitely yes 2,388 67.1%  

Q75 OR54 Do you think it is safe to smoke tobacco for only a year or two as long as you quit after that? 

. Missing 217 . 

1 Definitely not 2,187 62.7% 

2 Probably not 590 17.1%  

3 Probably yes 383 11.0% 
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Original Analysis Unweighted Weighted 

Question  Variable Question Code and Label Frequency Percent 

4 Definitely yes 320 9.1% 

Q76 OR55 Has anyone in your family discussed the harmful effects of smoking tobacco with you?                                              

. Missing 260 . 

1 Yes 2,470 71.8%  

2 No 967 28.2% 

Q77 OR56 During the past 12 months, did you read in your school texts or books about the health effects of                                 

tobacco? 

. Missing 189 . 

1 Yes 2,317 65.9% 

2 No 1,004 28.6%  

3 I do not have school texts or books 187 5.5%  

Q78 OR57 During the past 12 months, did you discuss in any of your classes the reasons why people your age use 

tobacco? 

. Missing 280 . 

1 Yes 1,357 39.3%  

2 No 1,280 37.7% 

3 Not sure 780 23.0%  

Q79 OR58 During the past 12 months, were you taught in any of your classes about the effects of using tobacco 

like it makes your teeth yellow, causes wrinkles, or makes you smell bad? 

. Missing 203 . 

1 Yes 2,044 57.8%  

2 No 912 26.5% 

3 Not sure 538 15.7% 

Q80 OR59 During school hours, how often do you see teachers smoking in the school building?                                                

. Missing 196 . 

1 About every day  200 5.9% 

2 Sometimes 356 10.1% 

3 Never 2,465 70.0%  

4 Don't know 480 13.9% 

Q81 OR60  During school hours, how often do you see teachers smoking outdoors on school premises? 

. Missing 225 . 

1 About every day 235 7.0%  

2 Sometimes 412 11.8% 

3 Never 2,290 65.6%  

4 Don't know 535 15.6%  

Q82 OR61 Do you think the sale of tobacco products to minors(people under 18) should be banned? 

. Missing 309 . 

1 Yes 2,520 73.8%  

2 No 868 26.2%  

Q83 OR62 Do you believe that tobacco companies try to get young people under age 18 to use tobacco products? 

. Missing 302 . 

1 Yes 1,428  41.4% 

2 No 1,967 58.6%  

Q84 ELR1 Before today, had you ever heard of electronic cigarettes or e-cigarettes?                                                        

. Missing 411 . 

1 Yes 1,119 33.9% 
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Q85 ELR2 

Original 

Question 

Analysis 

Variable 

Q86 ELR3 

Q87 FJR87

Q88 FJR88 

Unweighted Weighted 

Question Code and Label Frequency Percent 

2 No 2,167 66.1%  

During the past 30 days, on how many days did you use electronic cigarettes? 

. Missing 273 . 

1 0 days 2,995 87.4% 

2 1 or 2 days 260 7.8%  

3 3 to 5 days 81 2.2%  

4 6 to 9 days 42 1.2% 

5 10 to 19 days 17 0.5%  

6 20 to 29 days 6 0.2% 

7 All 30 days 23 0.7% 

In total, how many days have you used an electronic cigarette or e-cigarette in your entire life? 

. Missing 287 . 

1 0 days 2,984 87.5% 

2 1 day 237 7.1% 

3 2 to 10 days 110 3.2%  

4 11 to 20 days 33 1.0% 

5 21 to 50 days 17 0.5%  

6 51 to 100 days 15 0.4%  

7 More than 100 days 14 0.4% 

Do you think Fiji should be the first country to have a tobacco free generation where selling tobacco 

to any person born in or after the year 2000 would be banned?(In other words, anyone born in or after 

the year 2000 will not be allowed to buy tobacco ev 

. Missing 360 . 

1 Yes 1,570 45.8%  

2 No 692 21.4% 

3 Don't know/not sure 1,075 32.8%  

What is your ethnicity? 

. Missing 279 . 

1 iTaukei 2,133 62.7% 

2 Indian 957 27.6% 

3 Chinese 84 2.4%  

4 European 62 1.8% 

5 Other 182 5.6%  




